

La Almodaina

DIARIO DE LA MAÑANA -- -- AVISOS Y NOTICIAS

Nº L. - Núm. 19104

Palma de Mallorca

Miércoles 7 de Abril de 1937

Ultimatum del general Mola al presidente de la república vasca para que deponga las armas. En el frente de Santander avanzamos ocho kilómetros. Bombardeo aéreo de la región de Tortosa. En el frente de Vizcaya ocupamos Peña de Urquí y Urquioga. Manifestaciones anunciando la rendición de Vizcaya. La aviación bombardea Jaén causando 125 muertos. En el frente de Vizcaya avanzamos diez kilómetros, tomando el puerto de Zume'za y las alturas de Besaguren y Urieta, batiendo el puerto de Barazar, causando al enemigo gran número de muertos (876 recogidos en un solo sector) y recogiendo una enorme cantidad de material de guerra

SALUDO A FRANCO

Comunicados y noticias oficiales

(Servicio de Radio Mallorca)

(Prensa y Propaganda de la Comandancia Militar de Baleares)

Boletín de información del Cuartel General del Generalísimo con noticias llegadas hasta las 20 horas del día 6 de Abril de 1937:

Quinta división: Sin novedad.

Sexta división: En el frente N. de Valencia, se han pasado a nuestras manos 55 hombres de milicias y prisioneros.

En el frente de Vizcaya, ha continuado la marcha victoriosa de nuestras fuerzas hacia los objetivos señalados, venciendo la dura resistencia de un enemigo numeroso, que intentó en vano de detener el avance.

Se han ocupado las alturas Basaguren y Urieta, lomas de Oyargan, en las estribaciones de Amboto, puerto de Zume'za, cima de Sevigán, que domina la de Urquiola, y estribaciones N. de Flormendi, desde las que se seña el puerto de Barazar. Se ha casado duramente al enemigo, cogiéndole gran cantidad de muertos, la batería completa, un camión hundido con sus ocupantes. Es enorme la abundancia de material de todas clases que el enemigo abandona que ha sido imposible clasificar aún y resultar insuficiente el personal de recuperación dedicado a estos servicios.

Se han enterrados, en un sólo sector, 6 cadáveres. El botín de prendas impermeables cogido ha permitido equipar a todas las fuerzas que operan en el sector. En Olaeta, se ha encontrado un depósito con 500.000 cartuchos de fusil, 1.500 granadas de

mortero, 1.500 bombas de mano, 10 morteros del 81, material sanitario, etcétera, etc. Son muchos los depósitos análogos existentes en toda la zona conquistada. Siguen presentándose agrupaciones nutridas de milicianos.

Octava división: Cañoneo y fuego de fusilería. Se han presentado 20 milicianos, 11 de ellos con armamento.

División de Avila: Sin novedad.

División de Soria: Sin novedad.

Cuerpo de Ejército de Madrid: Se ha rechazado un ataque del enemigo en El Plantío, causándole considerable número de bajas. En los demás sectores, fuego de cañón y de fusil. Como resultado del ataque enemigo al Pingarrón, en el día de ayer, se han encontrado hoy, al reconocer el terreno de la acción, más de 400 muertos de los rojos. Se ha comprobado que en la misma operación se les inutilizaron seis de los tanques con que atacaba.

EJERCITO DEL S.:

En el frente de Córdoba, ha sido hoy más intensa la presión del enemigo. En los demás sectores, ligeros tiroteos.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION:

En el frente de Vizcaya, han sido derribados dos aparatos de caza rojos, cayendo uno de los aviadores herido en nuestras líneas.

Salamanca, 6 de abril de 1937. --

De orden de S. E.; El general segundo jefe de E. M., Francisco Martín Moreno.

¡ARRIBA ESPAÑA!



Del acto de Falange en Son Servera. — El momento de la Misa



Desfile de Falange ante la tribuna presidencial

—¿Y el oro que requisó?
—¿Y la plata cuya entrega con tanta urgencia ordenó?
—Eso... son asuntos míos y no hay más explicación—
—Pues entonces ¿su respuesta?
—Es que no haga el remolón y que se llegue hasta Francia en cuanto tenga ocasión; pues yo, si puedo largarme, tendré la satisfacción de estrecharle entre mis brazos en la vecina nación; y que no pida dinero pues ya la legislación no castiga a quienes saben hacer... la revolución—.

Y no sé señores míos como la conversación siguió, pues no tomó notas el pájaro informador, que es de la sexta columna y vive con el temor de acabar, si le descubren, en la sartén por traidor.

Pepe BREVE

SALON MALLORCA
Mañana JUEVES INFANTIL
Sorteo de Regalos

Calendario bélico

Día 5

LOS ASTURIANOS LES PIDEN AYUDA ECONOMICA A LOS CATALANES PARA SEGUIR LA GUERRA. FRAGMENTOS DE CONVERSACION QUE ME DICEN FUERON ESCUCHADOS POR UN PAJARO ENJAULADO, QUE DEDICA SUS OCIOS A ESCRIBIR ROMANCES PARA QUE LOS CANTEN LOS CIEGOS

—Aquí está Amador Fernández que ha llegado de Gijón—.

—Viene a ver al Presidario para pedirle un favor, pues, según González Peña, su gran amigo y señor, el Companys siempre ha tenido

benéfico corazón—.

—Dí, mejor, caritativo—

—Eso huele a religión—.

—Diga, diga lo que quiera que le preste mi atención—.

—Ese préstamo no sirve para comprar ni un cañón y la pelea, en Asturias, nos dejó sin un botón; si quiere que prosigamos déjenos una porción de millones de pesetas de las que tienen buen son, pues los cruientes papeles no tienen ningún valor—.

—Dígale a González Peña que saque lo que escondió cuando el asunto del Banco—.

—Dice que se le acabó—.

—Pues yo no tengo ni gorda—



D.ª Eugenia Company y Palmer

HA FALLECIDO HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION APOSTOLICA

A. E. R. I. P.

La familia de la finada ruega a sus amistades asistan al Rosario y funeral que se celebrará hoy miércoles a las 10 y media y 11 respectivamente en la parroquia de la Concepción, Sta. Catalina, y seguidamente conducción del cadáver a su última morada.

Casa mortuoria: Pursiana, 19, 2.º

No se invita particularmente.

El Excmo. y Rvmo. Sr. Arzobispo-Obispo ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

Facetas de la guerra

ANTE LA CIUDAD UNIVERSITARIA, ESPAÑOLES DESCUBRIOS!

Leganés 24, 12 noche. (Conferencia telefónica de nuestro redactor Juan Deportista.) Si alguna vez valiera la pena jactarse de mis "audacias" crónicas-bélicas, hoy, al confesarme que fui no ya el primer periodista, sino más aún, el primer paisano que puso la planta en la Ciudad Universitaria, donde tantos valientes tienenizada la bandera española sin retroceder un paso desde hace cuatro meses que se adelantaron en Madrid por esa audacia gloriosa, os escribiría de mi audacia y hasta, posiblemente, de mi heroísmo. Pero será preferible decirnos que el botegoso de la excursión con tan infantil regocijo me es por el honor que me hicieron jefes, oficiales y hasta el último de los soldados que me admitieron en su compañía vuelvo henchido de gozo, con una satisfacción que no experimenté nunca en la guerra, a través de tantas emociones, porque en esos monótonos cuarteles de la Ciudad Universitaria está España redimida, la de las épicas epopeyas españolas, la de la victoria axiomática, España la del futuro esplendoroso.

Signe en Toledo, en su Alcázar glorioso y derruido, la prueba patente de la inquebrantable altivez hispánica. Pero he vivido ahora con estos hombres de soberano temple y sencillez castellana la insospechable leyenda de un heroísmo permanente, con sucesión increíble de relieves, la entrega íntegra, desprendida, de vidas y afanes a la Patria que los parió para su salvación y su dolor.

Estoy abatido por mi pequeñez, tanto como por mi ridícula decisión. ¿Quiénes somos nosotros, los españoles al margen de esa lírica gesta que se está escribiendo en la Ciudad Universitaria? Es ahí, en ese sector—como en Oviedo, quizás; en Toledo antes y siempre en los campos de batalla—, que tienen un dardo clavado en la propia capital donde se está escribiendo la más sublime página de la Historia de España. Y los intérpretes, muertos, heridos o sanos, son los caballeros del Ideal de un país romántico, del que los rojos no tienen siquiera idea, y nosotros, los mismos compatriotas, apenas si conocemos la rica alquería.

Fulme por los derrotados del asombro, del que acaso los lectores no sabrán volver; pero es fuerza que yo retorne. Está dicho que hoy me admitieron en su compañía—el primer intruso

desde la conquista—los caballeros pobladores de la Ciudad Universitaria.

De mañana, por la carretera de Pozuelo hasta las tapias de la Casa de Campo. Aquí el oficial que lleva el volante me advierte que entramos por el auténtico Madrid, por el cual pisaremos tan adentro. En el coche, hasta la Casa de Vacas, donde al socaire del muro descansará el automóvil, si los "morenos" no se incomodan. También a pie por caminos trillados y bien conocidos a través de la Casa de Campo, cuarenta minutos de paseo a buena marcha. Caminamos paralelamente a la nueva carretera de Castilla, española en toda su longitud, hasta lo que fue cuartel de la Guardia Municipal montada, cuyos edificios no están destruidos; y luego, por la gran puerta de hierro, llegamos hasta la Glorieta de la Armonía. Alrededores pintorescos de un Madrid dominiguero, que en la isidrada tenía por aquellos campos su esparcimiento más reumbante.

Un paso más, cruzando las vías abandonadas del tranvía y luego los caminos de hierro, y ya estamos en los terrenos de la Ciudad Universitaria. A camino, para darnos la bienvenida, salta el primer oficial amigo; y con todos por el soberbio puente improvisado por los pontoneros sobre el Manzanares, y los seguros caminos cubiertos, que es un paseo agradable en la mañana soleada y tibia, llegar hasta la Escuela de Arquitectura, es una sensación nueva y escalofriante de la guerra. Aquí no hay truco, ni distancia que os traduzca el telémetro. Todo está al alcance de la mano: todo está dentro de Madrid, y todo es nuestro. Aunque por todas partes aceche el enemigo, que sabrá bien el valor de la prenda que nos ha empeñado contra su voluntad, y por cuyo rescate lucha inútilmente hace cuatro meses.

Sería inocente hablaros de la música del viento. Ahíman los jefes que me acompañan que disfruto de un día excepcional por lo que a orquestación bélica se refiere, y a mí, tomando la palabra de estos nuevos "alumnos universitarios", me parece que el bache es insoportable. Cuestión, más que de apreciación, de costumbre...

Desde la loma de Aravaca, que se divisa maravillosamente, la U perfecta en forma de Escuela de Arquitectura entró uno de sus flancos, mientras el otro quedó amparado con los restantes rascacielos universitarios. El paqueo, la metralladora y los morteros, faltos de dirección, no estorban, pues, a los que buscan las carias de Febo.

Breve estancia en la Escuela, tiempo para gustar un caldo jerezano, y por las zanja protegidas, los pasillos desentelados y los recovecos conocidos, poco peligrosos, detenida visita a lo que fue el edificio. En una de las salas, los rojos pusieron una de sus minas; pero al encuentro les salió la nuestra, y la explosión aterradora, que a nosotros nos costó pocas bajas, para ellos fue ciclón dinamitero espantoso.

Las fachadas del Hospital han sufrido todas las injurias del cañón y los morteros. Y las puertas y ventanas rasgadas, hendidas, son monstruosas heridas, más grandes todavía. Perdentro, ¡sabedlo, españoles!, los hombres no pensaron en retroceder jamás. La fachada principal, y singularmente la que dominaba el enemigo, hasta que le echamos de la Casa de Velázquez son las de cicatrices más profundas y terribles.

A un paso, por los bien trazados senderos cubiertos, la Casa de Velázquez. Las torres, víctimas del fuego, no se abatteron a pesar de todo. En estancias y salones la metralla deshizo y grabó atabescos espantosos. El patio de honor, maravilla de armonía, está muy mutilado, y la fachada principal es una cara de mujer bellísima, a la cual la más espantosa viruela hubiera tatuado indeleblemente. Velázquez en guardia peregrina, Velázquez a caballo, está intacto, mientras el noble bruto de bronce un "pepinazo" le arrancó la cabeza.

En la Escuela de Ingenieros Agrónomos la impresión de ruina y desolación supera a cuanto he visto aquí; que no es todavía lo más espantoso. Las aulas nuevas y soberbiamente dotadas, son cribs infernales. En uno de los ángulos del edificio—anterior al de los universitarios, y por ello de construcción infinitamente más sólida—la mina tra-

dera amputó el chaflán, que yace a ra convertido en parapeto de casco. Allí mismo, entre los sacos tierra, están nuestros soldados o nuestros fantasma heroicos defendiendo lo que derruido pudieron alcanzar los nazis.

Descubro las calles madrileñas todos los ángulos. Veo la mole de Carcel Modelo y las rejas de sus patios rojos cortados. Me clavaría algunos de estos lugares, que dicen son peligrosos, para saturarme de visión única que me atenaza los sentidos y me hace palpar de admiración hacia los hombres que llegaron y sostienen hasta aquí.

Y sin embargo, esto no es todo; ni está siquiera. Hay mucho más y —prosa vulgar—tanto apetito como curiosidad. Vamos a hacer un paréntesis y vamos a banquetearnos. Sin exageración periodística: una comida como de los soldados que antes me dieron probar, sencillamente exquisita. Con y si mañana no hay graves cosas particular por otros frentes, os contaré el modo cómo aproveché la tarde. Entre tanto, creedme, cuando os hablen los españoles que conquistaron y defienden la Ciudad Universitaria, ¡dubiosos!—Juan DEPORTISTA, Leganés, año de la victoria. (De "ABC").

RIALTO

Hoy y todos los días a las 3'30

Edward G. Robinson en

Sed de escándalos

Joan Crawford en

YO VIVO MI VIDA

Jueves: Un riguroso estreno: Carmen Boni en NO SEAS CELOSA.

MODERNO

Hoy y todos los días a las 3'30

Una Hora de Guerra en el Cielo Africano, Centinela del Mar y

Vedette de la Patria

Antonio Moreno, Lupita Tovar y Juan Torená en

Alas sobre el Chaco

Jueves: Boris Karloff en EL CASERON DE LAS SOMBRAS.

Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Baleares

Asociación de Beneficencia

Por acuerdo de la Junta Protectora el día 14 del corriente y siguientes necesarios de cuatro a siete de la tarde en la sala de ventas de la Sociedad (Sol, 19), se celebrará pública subasta para enajenar las garantías de los préstamos sobre alhajas vendidos en los meses Octubre y Noviembre de 1935 y sobre ropas vendidos en el mes de Marzo de 1936.

Hasta el día 12 a las siete de la tarde podrán los interesados cancelar o renovar sus respectivos préstamos. Palma 3 de Abril de 1937. — El Director-Gerente, Ramón Ferragut.

OCASION AGRICULTORES

Tengo 2 trilladoras, vendo una escoger, 1 Ajuria, la otra Mestres de Felanitx, con su correspondiente Fordson, consume Gas Oil. Tratar Matías Cervera, Guardia municipal, Lluchmayor.

NODRIZA

Se ofrece para criar en casa de la nodriza; leche de ocho días. Razón: Plaza Mayor, 14, María de la Salud.

ESPAÑOLES, Mallorquines

Va a tener lugar en Mallorca las Bodas Españolas del 2 de Mayo, acto que el Secretariado de la Organización Nacional Sindicalista quiere celebrar con toda solemnidad como prueba de adhesión a la España de Franco, la España fuerte y viril que todos deseamos. Piensa en ello y coopera a la magnificencia del acto.

Detalles y donativos: Redacción de "Actividad" calle San Sebastián, 4, 2.º.

Falange en Son Servera

MISA DE CAMPANA.—COLOCACION DE UNA PIEDRA.—BENDICION DE BANDERAS.—DESCUBRIMIENTO DE LAPIDAS Y DESFILE DE SINDICATOS

La jornada de Falange el domingo en Son Servera fué un verdadero acontecimiento.

Poco después de las once llegó el coche que conducía al Jefe Territorial señor Marqués de Zayas, al que acompañaban sus ayudantes señores Gual y Blanes, el Jefe de Flechas, don Francisco Rosselló y el Jefe del S. E. U. señor Gascón.

Al pie de un Arco adornado con banderas y carteles de Falange y rematado por las cinco flechas y el yugo, esperaban al Jefe: el Jefe del Sector, Comandante Ordovás; el Comandante Militar de Son Servera, capitán Montús; el Alcalde don Bartolomé Oliver; el Párroco, Rdo. don Miguel Cifre; Vicario, Rdo. don Antonio Literas y los altos cargos de Falange: el Secretario, señor Torras; Jefe de Policía, señor Barrado; sub-jefe Territorial de Milicias, comandante García Alemañy; el Jefe de Propaganda, señor Sancho; la Jefe de la Falange Femenina, señora Sureda Dezcallar, sub-jefe de Policía, señor Manera; Jefe Provincial de Milicias, capitán Cirer; el Capellán de Falange, capitán N. Sagesse; Jefe Insular, señor Boloqui; Jefe de Falange Marítima, señor Pou; Jefe de Falange de Manacor, señor Pascual y otros.

El Jefe Territorial fué recibido a los acordes del Himno de Falange, con grandes aplausos y obsequiado con unos ramos de flores.

El Gobernador Civil señor Torres Estard, al que acompañaba su secretario Capitán García de la Serena, llegó seguidamente. Su presencia fué acogida con vitores y aplausos. Unos pequeños le ofrecieron unos ramos de flores. La banda interpretó "Cara al Sol" y la oración se reprodujo.

Una tribuna había sido levantada en la Estación y en ella se acomodaron las autoridades para oír el Santo Sacrificio de la Misa.

Terminada la Misa, el Gobernador en breves pero elocuentes palabras, dirigió un saludo a los falangistas. Sois, dice, la encarnación de los gloriosos Tercios españoles que pasearon nuestra enseña por todo el mundo.

Las palabras del Gobernador fueron acogidas con grandes aplausos.

En la Plaza de España se había levantado otra tribuna. Desde ella presenciaron el desfile las autoridades.

Al mando del Jefe Provincial de Milicias, capitán Cirer desfilan además de Falange y Flechas de Son Servera, representaciones de las Falanges de Palma; Artá; Manacor; Inca; Sañ Lorenzo; Capdepera y Santa María. Un total de 1.500 hombres.

Modelo de organización y marcialidad. Al pasar ante la tribuna se daba la voz de "¡Vista a la izquierda! ¡Arriba España!".

Todos se dirigen después al local de Falange donde se sirvió un aperitivo.

La comida—bien condimentada y admirablemente servida por las señoritas de la Sección Femenina—transcurre en medio de una gran cordialidad.

A los postres, doña Margarita Blanes de Servera, Jefe Local de Falange Femenina, recita de una manera perfecta una poesía y otra el señor Rosselló.

El Gobernador es el iniciador de un aplauso para las falangistas que sirvieron la comida y el Jefe Zayas tiene unas palabras de elogio para la Sección Femenina.

En coches se trasladan autoridades e invitados a Cala Milló, en cuya playa se ha de erigir un monumento en memoria de nuestros caídos.

El Gobernador colocó la primera piedra y el Jefe Zayas pone la primera paletada de cemento. El capellán de Falange rezó un Padrenuestro. Son momentos de gran emoción.

Otra vez en Son Servera. El señor

Marqués de Zayas descubrió la lápida que da el nombre de José Antonio Primo de Rivera a una calle del pueblo. Se entona "La canción de Falange" y el Marqués de Zayas lanza los gritos reglamentarios y vivas a nuestro José Antonio y al Generalísimo Franco.

Otra calle se llamará desde ahora del general Goded. Es descubierta por el hijo—camisa azul—del heroico General. En emocionantes palabras da las gracias al Alcalde de Son Servera por el honor que le concede al descubrir la lápida de su padre. El Jefe Territorial da el grito de "¡General Goded!" que es contestado por todos ¡Presente! La banda toca el Himno Nacional.

Después en la Plaza de España el Rector bendice las banderas.

Son padrinos: de la de Falange Masculina, Sebastián Massanet y María Santandreu; de la de Flechas masculinos, Juan Oliver e Isabel Nebot; de Falange Femenina, Gaspar Busquets y Margarita Blanes y de Flechas Femeninas Antonio Lhull y María Esteve.

El Jefe Local señor Servera pronuncia un discurso en el que pide a los simpatizantes con el Frente Popular "un alto en el camino". Que hagan examen de conciencia, que se arrepientan de sus faltas pasadas y vengan a Falange. Alude a las palabras de Franco: "Que en ningún hogar español deje de haber hambre y que ningún obrero carezca de pan". Fué muy aplaudido.

El Gobernador habló a continuación. Sus palabras fueron interrumpidas constantemente por aplausos. Dice que el principio del mal en que estábamos sumidos, data de la fecha que en España se dejó de pensar en español. Dice también que el Ideal de Falange es un ideal romántico que muchos no quieren comprender. Hace un elogio del programa de Falange y termina diciendo: Nosotros queremos proyectar en el porvenir nuestro glorioso pasado.

Y por último habló el señor Marqués de Zayas. Dice que el día ha sido completamente azul. Lo hemos visto azul en el cielo, con la esplendidez del día, en el mar, junto a lo que será el monumento a nuestros muertos, y lo vemos en la tierra, en la multitud de carrozas azules. Continúa diciendo que se lleva una impresión gratísima de este pueblo cruzado mil veces por balas enemigas. Refiere que al comentar ahora la noticia que le acaba de llegar de que en el Parque de Madrid, las fieras están engordando porque les dan para comer carne de fascista, se le ha contestado que no puede ser verdad porque si así fuera, los "fascistas" lucharían con las fieras y las vencerían. Aplausos y vitores.

Y con el lucido desfile de los obreros de los Sindicatos, todos con sus herramientas y útiles de trabajo se dá por terminada la brillante jornada.

El Jefe de Propaganda señor Sancho—organizador perfecto—secundado por su Secretario y los Jefes de Falange de Son Servera atendieron a las maravillas a todos e hicieron los honores a las autoridades, que abandonaban el entusiasta pueblo con sentimiento por las hermosas jornadas que acababan de vivir.

Comandancia Militar de Baleares

SERVICIO DE PALZA PARA EL DIA 7 DE ABRIL DE 1937

Jefe de día: Comandante de Infantería, don Julio Felu Fons.

Imaginería: Comandante de Artillería, don Julio Falu Fons.

Visita Hospital: Primer Capitán de Infantería.

De orden de S. E.—El Teniente Coronel Jefe de Estado Mayor, Carlos Martí de Bernardo.

Gran concentración de Pelayos en Sóller

Como estaba anunciado, se celebró el domingo, en la ciudad de Sóller, una gran concentración de "Pelayos" de Mallorca.

De Palma salieron tres trenes extraordinarios, llevando a numerosísimos "Pelayos" de casi todos los pueblos de nuestra isla, al igual también que de Palma. Todos los trenes estaban abarrotados: puede dar idea de ello el que buen número de pasajeros—que fueron a Sóller al objeto de asistir a la magna concentración—tuvieron que ir todo el trayecto, dentro de los vagones, de pie.

Además de los citados trenes, salió de Palma un auto-motor, conduciendo a las autoridades de la Junta Carlista de Guerra, presididas por el Jefe provincial de la misma, señor Conde de Torresaura.

Al llegar a Sóller los "Pelayos" y autoridades de la C. T., fueron recibidos en la estación por los "Pelayos" sollerenses, al mando de su jefe, don José Catalayud, y con tambores y trompetas.

Seguidamente, después de formar los "Pelayos" de Palma y de los pueblos, se dirigieron a la iglesia parroquial, donde tuvo lugar la bendición de la bandera de los "Pelayos" sollerenses, y de dos banderines de los mismos, el canto de un solemne Te-Deum y la celebración de una misa.

Las tres ceremonias religiosas empezaron cerca de las once y media, estando el templo completamente lleno de "Pelayos" y fieles; de aquéllos, muchos no pudieron penetrar en la iglesia parroquial pues—como decimos—estaba llena totalmente.

Debajo del presbiterio, acupando señalado lugar, estaban las siguientes autoridades y personalidades: Comandante del Sector de Sóller, comandante de Artillería, don Antonio Salgado; Comandante Militar de dicha ciudad, capitán de Caballería, don Emilio Despujols; el jefe provincial de la Comunión Tradicionalista y Comisario-Delegado de la Junta Carlista de Guerra, señor Conde de Torresaura; el teniente coronel don Jaime de Oleza, Inspector-jefe del Requeté; los miembros de la citada Junta Carlista, señores Gual, Alabern y Singala; los Rdos. señores don Valentin Herrero, Consiliario del Requeté; don Jorge Company, capellán del Requeté de Sóller; don Bartolomé Real, Consiliario de las "Margaritas", y don Eduardo Galindo, Jefe de la Organización del Requeté; el capitán de Caballería señor Ramonell, jefe del Requeté de Primera Línea; capitán de la Benemérita señor Ferrer, jefe del Requeté de Segunda Línea; el Alcalde de Sóller; el jefe de Falange Española de las JONS, de la misma población, don Antonio Castañer; el jefe insular de "Pelayos", don Martín Mayol; don Jaime Coll, Presidente de la C. T. de Sóller; el jefe del Requeté sollerense don Bartolomé Darder, y el de los "Pelayos", don José Calatayud.

Hacían guardia de honor junto al altar mayor cuatro gastadores de los "Pelayos" y en el presbiterio estaban tres banderas de la organización infantil de la C. T., entre ellas la de la de Palma y la de la de Sóller, los dos banderines que bendijeron y otros varios pertenecientes a las organizaciones de "Pelayos" de diferentes pueblos de la isla.

Bendijo ambos—lo mismo que la bandera—el Cura Párroco de la parroquia, Rdo. Sr. don Rafael Sitjar; quien, terminada la bendición, cantó solemne Te-Deum.

Actuaron de padrinos en la bendición de la bandera la señorita Catalina Coll y don Miguel Puig, y de los banderines, los niños Margarita Company, Anita Ripoll, Pedro Arbona y Miguel Ripoll.

La misa la celebró también el Reverendo Sr. Cura Párroco, servida de dos "Pelayos".

En el momento de alzar la Sagrada Forma la banda de música del "Requeté" y órgano entonaron el Himno Nacional siendo este momento de gran emoción.

Subió a la Sagrada Cátedra, pronunciando elocuente sermón, el Reverendo señor don Valentin Herrero, Consiliario del Requeté.

Terminada la misa, tuvo lugar el desfile de los "Pelayos" de Mallorca, "concentrados" en Sóller, ante una tribuna levantada en la plaza de Calvo Sotelo, en la cual estaban las autoridades locales y de la Comunión Tradicionalista.

Mientras se realizaba el desfile, la banda "Lira Sollerense" y la que fué de Palma con los "Pelayos" tocaban aires militares.

Antes del desfile, se tocó el Himno Nacional y el del Requeté, que todos los presentes oyeron de pie y saludando militarmente.

Los "Pelayos", uniformados al mando de sus jefes y con sus respectivos tambores y trompetas, desfilaron marcialmente ante la tribuna de las autoridades, siendo aplaudidos con gran entusiasmo por la muchedumbre que se agolpaba al paso de los jóvenes "boinas rojas". Ellos iban en traje de gala.

Durante el desfile se dieron muchos vitores a Cristo Rey, España y Generalísimo Franco.

Después del desfile, que duró largo tiempo, los numerosísimos "Pelayos" se distribuyeron por las casas particulares de Sóller, donde se les sirvió la comida.

Sóller tuvo para con los "Pelayos" atenciones inolvidables.

Cerca de las dos y media de la tarde, se celebró en el "Hotel Terramar" del puerto sollerense, un banquete con que la Comunión Tradicionalista local obsequiaba a la Junta Carlista de Guerra e invitados.

Por la tarde, con asistencia de las autoridades, se celebró, en el campo de fútbol d'En Mayol, un festival deportivo, organizado por los "Pelayos" locales. En el campo había numeroso público.

Empezó el acto con un desfile de los "Pelayos" por el campo y con una suelta de palomos mensajeros, a cargo ésta de la "Colombófila Sollerense".

Seguidamente se celebraron carreras pedestres para "Pelayos" de 7 a 9 años (300 metros; una vuelta al campo); de 11 a 12 años (600 metros; dos vueltas) y de 14 a 15 años (900 metros; tres vueltas). En la primera venció Luis Vidal; en la segunda, Bartolomé Estades, de 12 años, de Sóller; y, en la tercera, Jorge Bosch Calafat, de 14 años, de Sóller.

En el concurso de saltos, que se celebró acto seguido, venció Juan Garrau Vich, de Palma.

Por último, se celebró un partido de fútbol entre un equipo de Palma y otro de Sóller, compuesto exclusivamente por "Pelayos".

El once de Palma formó así: Mariano Vicente, Sebastián Cabanellas, Rafael Sitjar, Jaime Mora, Diego Zaforteza, Lorenzo Bestard, Juan Garrau, Emilio Hijino, Cristóbal Paredes, Antonio Darder y Sebastián Roca. Y el sollerense de esta forma: Jaime Bosch, Jaime Ripoll, Jorge Bosch, Jerónimo Orell, Juan Rullán, Antonio Gallego, Jaime Timoner, Antonio Campaner, Manuel Piña, Juan Piña y Jaime Socías.

Venció ampliamente, por dos goals a cero, el equipo palmesano, marcando el primero en la primera parte y el segundo, en la segunda.

La fiesta constituyó un modelo de organización, mereciendo generales elogios cuantos a ella contribuyeron, destacándose la labor realizada por el Jefe de Pelayos de Sóller don José Calatayud, en pro de esta concentración.

Instituto Nacional de Segunda Enseñanza Ramón Llull

MATRICULA DE ENSEÑANZA NO OFICIAL (LIBRE)

Hasta el 30 del corriente quedará abierta en la Secretaría de este Centro la Matrícula para los alumnos de enseñanza NO OFICIAL (libre), todos los días laborables de 10 a 12 de la mañana.

Del Gobierno Civil

CIRCULAR

A fin de poder cumplimentar cuanto dispone la Orden del Gobierno General de fecha 29 de diciembre de 1936 (B. O. del Estado núm. 75) inserta en el B. O. de la Provincia, núm. 10974 de fecha 3 del corriente, los establecimientos benéfico-sociales que en la citada Orden General se mencionan, presentarán en el término de ocho días, a partir de la publicación de la presente las instancias que en aquella Orden se indican para que, una vez estudiadas por la Junta Provincial de Beneficencia, sean cursadas, con el informe de la misma, al Gobernador General.

Los establecimientos benéfico-sociales de Ibiza y Formentera, si los hubiera darán cumplimiento a esta Circular inmediatamente de la llegada a aquellas islas del B. O. de la Provincia.

Palma 5 de Abril de 1937—El Gobernador, Mateo Torres.

Ha ingresado en la Suscripción Nacional la cantidad de 48'50 pesetas, importe de un día de haber del personal de la "Imprenta Mir".

Requeté de Mallorca

CUMPLIMIENTO PASCUAL

El pasado domingo, a las 7, en la S. I. Catedral tuvo lugar el Cumplimiento pascual de los Requetés de 1.ª y 2.ª línea, acompañados de sus respectivos Jefes y Oficiales y Presidente de la J. Carlista de Guerra.

Celebró la misa en el altar mayor el Rdo. don Valentín Herrero, Capellán del Requeté y durante la misma se pulsaron en el órgano preciosas composiciones.

LAS CONFERENCIAS PATRIÓTICAS

Mañana jueves, a las siete y media en punto dará su segunda conferencia en el Salón de la Juventud Seráfica don José Zaforteza Musoles, Delegado Regional del Requeté.

Se invita a todos los simpatizantes.

Del Ayuntamiento

NEGOCIADO DE REEMPLAZOS

Interesa se presenten al Negociado de Reemplazos de este Ayuntamiento para enterarles de un asunto los soldados siguientes:

Rafael Lladó Clara, hijo de Rafael y Sebastiana.

Victoriano Aroca Ponce, hijo de Victoriano y Remedios.

Manuel Jover Malloré, hijo de Ramón.

Joaquín Montersí Managuer, hijo de José y Dolores.

José Blanquera Roquer, hijo de Joaquín y Loreto.

Antonio Sánchez Cuenca, hijo de Pascual y Belén.

Faustino de Olives Beltrán, hijo de Faustino y María C.

Pedro Tur Borrás, hijo de Juan y Juana.

Luis Pons Vidal.

Pedro Víctor Seguí.

Pedro A. Alemañá Pujol.

Pedro Tur Borrás.

Consejos de Guerra

Presidido por el Teniente Coronel de Ingenieros don Ramón Taix Atorrasagasti, se celebró a las diez y media de la mañana de ayer en el local de la Escuela de Artes y Oficios, el Consejo de Guerra Ordinario de Cuerpo, para ver y fallar la causa instruida por el Comandante de Infantería, don Manuel Fuenmayor Bisellach, contra el Sargento de Carabineros Manuel Ernesto Salgado, acusado del delito de negligencia.

Actuó de Vocal Ponente, el Teniente Auditor de 1.ª don Antonio de la Rosa. La acusación estuvo a cargo del Teniente del Cuerpo Jurídico Militar, don Sebastián Felín.

La defensa del encartado estuvo a cargo del Alférez de Ingenieros don José Serra Carrió.

Constituido el Tribunal, el Sr. Juez dio lectura al apuntamiento de la causa que se inició en virtud de orden de proceder de la Auditoría de Guerra, a

consecuencia de un parte del Jefe del Sector de Santany, dando cuenta de la detención del encartado, por su actitud de indecisión al Movimiento Nacional por haber manifestado que su actitud era neutral, negándose a dar una contestación categórica.

Constan varias declaraciones del encartado en la que hace constar que no ha pertenecido jamás a partido político alguno pero que estaba dispuesto a servir al Gobierno de Madrid.

Consta también que el procesado padece una colitis crónica, que en los primeros días no estaba en condiciones de prestar servicio.

Se hace constar también una hoja de servicios del encartado todos ellos laudables para el procesado.

Concedida la palabra al señor Fiscal hizo referencia al parte dado por el capitán jefe del puesto en que prestaba servicio el encartado en el que se demostraba su estado de negligencia.

Hizo un relato de los hechos para demostrar la culpabilidad del procesado y pidió para el mismo la pena de seis años de reclusión.

La defensa, Alférez de Ingenieros don José Serra, hizo una descripción de las características del procesado en su carrera militar, poniendo de relieve sus servicios prestados en distintos actos sociales para el sostenimiento del orden, valiéndole su conducta una felicitación del señor Director General del Cuerpo.

Puso de relieve que el encartado tiene un hermano Teniente Coronel de Carabineros, adherido al Movimiento Nacional y una hija enfermera en uno de los hospitales del frente.

Recalcó que la enfermedad del procesado fué la causa de su actitud de timidez y que no se podía dar valor a una declaración de un enfermo y que por lo mismo no se le podía acusar de negligencia.

Se extendió en otras consideraciones para demostrar la inculpabilidad de su patrocinado para el que pidió una sentencia absolutoria.

En Consejo quedó reunido en sesión secreta para dictar sentencia.

En el Consejo de Guerra celebrado ayer tarde, también en el mismo local de la Escuela de Artes y Oficios, compareció el paisano Jaime Fiol Miralles acusado del delito de infracción de Bando del general Godeb, fecha 19 de Julio último.

Parece ser que el día 18 de Agosto en la villa de Montuiri, con ocasión de encontrarse en la plaza de la República numeroso gentío para recibir a unos falangistas que regresaban del frente de Son Servera, el procesado dijo: "Si los hubieran matado a todos, no tendrían yo ahora que incorporarme a filas."

En el apuntamiento, figuran declaraciones de personas que oyeron al procesado, que aseguran que al decir "todos", quiso referirse a los falangistas.

Además consta que Jaime Fiol pertenecía a un partido de extrema izquierda, y que en cierta ocasión fué nombrado gestor de aquel Ayuntamiento por la autoridad gubernativa.

Además, habiendo sido llamado e reemplazo de 1932, al que pertenecía, no se presentó oportunamente.

El Fiscal, don Ricardo Mulet, en su calificación provisional, consideró que el encartado se hallaba incurso en el párrafo 1.º del artículo 3.º del Bando de 19 de Julio de 1936 y solicitaba la pena de muerte; pero, ayer, vistas las pruebas testifical y documental, la modificó en el sentido de que el hecho era constitutivo de un delito de adhesión a la rebelión, previsto y penado en el artículo 238 del Código de Justicia Militar, solicitando se le impusiera la pena de 30 años de reclusión mayor.

La defensa, se extendió en consideraciones, para sostener que su patrocinado no era responsable del delito que se le imputaba, y terminó pidiendo la absolución, con todos los pronunciamientos favorables.

El Tribunal quedó reunido para deliberar

¡SOLDADOS y MILICIAS!

TANTO DE FALANGE COMO REQUETE, Y PAISANOS.

¡Españoles y Extranjeros!

¡AL TERCIO!

La Legión va siempre en vanguardia y siempre llegó donde el mando dispuso.

El recuerdo de la vida de legionario llenará de orgullo vuestro porvenir, borrará las amarguras del pasado, y sus heroicos lances serán vuestro limpio blasón de caballero.

Como en las guerras de Flandes

PODEIS LLEGAR A JEFES DEL TERCIO

Tendréis alimentación sana y abundante. Vestuario de buena calidad, práctico y vistoso. Primas de enganches muy crecidas y aumento de haberes por años de servicio. Los LEGIONARIOS son los soldados del Ejército mejor retribuidos, los de mejor porvenir. Los que aspiran a la gloria; los que deseáis lugar de olvido, de redenciones, estrellas, cruces, o a gais aventuras y aspiréis a ostentar gacía, de lucha; los que busquéis en las luchas el mejor título de caballeros. Podeis alistaros por la actual campaña, hacerlo es contribuir al glorioso Movimiento Nacional.

¡LA LEGION OS ESPERA!

¡ALISTAO EN LA LEGION!

El Banderín de Enganche establecido

Estnislao Figueras n.º 22, Palma

PRIMAS DE ENGANCHE

Por TRES años: 400 pesetas, distribuidas en la siguiente forma: 200 pesetas al ingresar, al segundo año 100 y al tercero 100. Por CUATRO años: 500 pesetas, distribuidas en la siguiente forma: 250 pesetas al ingresar, al segundo año 83'33, al tercero 83'33 y al cuarto 83'34. Por CINCO años: 700 pesetas distribuidas en la siguiente forma: 350 pesetas al ingresar, al segundo año 116'66, al tercero 116'66 y al cuarto 116'68.

A partir del quinto año percibirán 400 pesetas más, distribuidas en dozavas partes.

HABER DIARIO

Primero y Segundo año: — Comida, 2'00 ptas.; Masita (vestuario) 1'10 id.; En mano, 3'00 id. — Total, 6'10 ptas.

Tercero y Cuarto año. — Comida, 2'00 ptas.; Masita (vestuario) 1'10 id.; En mano, 3'40 id. — Total, 6'50 ptas.

Quinto año. — Comida, 2'00 ptas.; Masita (vestuario) 1'10 id.; En mano, 3'60 id. — Total, 6'70 ptas. — Premio mensual 33'33 ptas.

Décimo año. — Comida, 2'00 ptas.; Masita (vestuario) 1'10 id.; En mano, 4'00 id. — Total, 7'10 ptas. — Premio mensual 33'33 ptas.

En campaña el haber en mano de los legionarios aumenta 0'60 y el de los cornetas y cabos 0'85 ptas. diariamente.

HABERES DE CLASES: Sargentos, 631,00 pesetas al mes; Brigadas, 755,00; Subtenientes, 909,00.

Estos sueldos mensuales aumentan cada cinco años en 62'50 pesetas más.

Organización Nacional Sindicalista

El Secretario de la O. N. S. recuerda a todos sus afiliados la necesidad de que todos los afiliados lleven consigo un libro de ventas, así como el formulario de nóminas u otro comprobante de pago, para facilitar con ello el cobro del sello Pro-Paro y cumplir con las órdenes emanadas de la Autoridad. Además recuerda la conveniencia de que las transacciones de carbón y leña que se hagan superiores a una peseta debe hacerse uso del sello pro-solución Pro-Paro y cumpliendo en esta forma se evitará el ser multados.

SINDICATO DE PROFESIONES LIBERALES

Se advierte a todos los capitanes, pilotos y radiotelegrafistas de la marina que ha quedado constituido el Sindicato correspondiente por lo que pueden pasar por las Oficinas calle San Sebastián 4-2.º de seis a ocho de la tarde donde les serán facilitados cuantos datos soliciten.

EXPOSICION ARTISTICA EN EL CIRCULO MALLORQUIN

El próximo día 15 a las seis de la tarde tendrá lugar en los salones del Círculo Mallorquín la inauguración de la gran exposición de arte, organizada por el Sindicato de Bellas Artes de la O. N. S. acto al que han prometido su asistencia nuestras primeras Autoridades.

La junta de admisión de obras está compuesta por los artistas Lorenzo Ferrá Enrique Ochoa, Manuel Ramírez José Costa, Jaime Fernández y Juan Serra, todos ellos de reconocido prestigio lo que hace que la colección de obras presentadas sea garantía de buen gusto.

BODAS ESPAÑOLAS DEL 2 DE MAYO.—AVISO MUY IMPORTANTE

La Secretariado de la Organización Nacional Sindicalista advierte a todos los que desean tomar parte como contrayentes en la ceremonia de las Bodas Españolas del 2 de Mayo que el jueves día 8 de los corrientes a las 7 de la tarde quedará cerrado el plazo de inscripción de una manera definitiva.

Los datos necesarios para poder tomar parte, cuales son, nombres, apellidos y edad, domicilio, profesión y medios de vida de ambos contrayentes deben remitirse a la Redacción de "Actividad" calle San Sebastián 4-2.º.

Vd. podra admirar

Otro documental de palpitante interés y actualidad

Homenaje a Portugal

PRINCIPAL Mañana

Hallazgo de un auto abandonado

Da cuenta la Guardia Civil de esta Capital de que habiendo tenido noticia de que en la carretera de Palma a Capdepera y kilómetro 44, se encontraba abandonado un automóvil de turismo se dispuso que una pareja se trasladara a dicho sitio para averiguar las circunstancias que concurren en el hecho.

Interrogados varios vecinos, éstos manifestaron que el coche hacía varios días que se encontraba en aquel lugar ignorando a quien pertenecía y quien lo abandonó.

El vehículo de referencia es de la matrícula de Palma de Mallorca número 6270 y pertenece al vecino Andrés Galmés Ordinas (a) "Largo Caballero" en la actualidad detenido en la Cárcel.

Dicho coche en los primeros días del glorioso Movimiento Nacional fué requisado, ignorándose quien lo usaba en la actualidad ni por quien fué el coche abandonado.

En su vista fué puesto a disposición del señor Comandante Militar de esta plaza.

Falange Femenina

Así como los campos y jardines de Mallorca están en plena floración, Falange también siente la Primavera. Remolada espárcida la simiente ya recoge paguro. Benditos sean los hijos de esta primavera que con tanto entusiasmo secundan nuestra obra.

Para dar cabida a los donativos que recibimos con destino a los frentes, nos vemos obligados a instalar unos depósitos en la calle de Capuchinas número 7. Este mismo local y para conocimiento del público, todos los días laborables de 12 a 1 queda ya abierto para efectos de Beneficencia.

Perdonad que seamos **INSACIABLES** en caridad. A ti acudimos mujer, que nos llevas la ausencia del ausente. Falange brinda su mediación para hacer llegar, quizás a tu hijo, a tu esposo, a tu ser más querido que lucha con heroísmo en el campo del deber, algo que calme sus ansias. ¡Si es cierto que has dado predes dar todavía mucho más!! ¡No olvides el privilegio de tu intacto hogar y tampoco a los pobres de esta isla, a los que tienes el deber de socorrer!!

Secunda nuestras ansias y el nombre de la Isla Azul, será el bálsamo de consuelo y eficaz apoyo para la reconstrucción de nuestra nueva España.

¡ARRIBA ESPAÑA!

AUXILIO DE INVIERNO

Estando próximos a abrirse los comedores para niños huérfanos y pobres en general, se avisa a todas las familias de Palma que se consideren con derecho a los beneficios de dicho Auxilio, pasen a inscribirse por el local de Falange Femenina, Unión 40, de 11 a 13 y de 16'30 a 18.

*** Hemos recibido del Comandante Militar, de Baleares, don Trinidad Benjumeda del Rey 275 pesetas, cantidad correspondiente por 100 de los billetes vendidos en Falange Femenina para la rifa del café. "Auxilio de Invierno" agradece vivamente este donativo a nuestra primera Autoridad Militar.

¡ARRIBA ESPAÑA!!

PRINCIPAL Mañana
Crepúsculo Rojo
U. F. A.
Un canto de exaltación a la poderosa
ESCUADRA ALEMANA
Film patrocinado por **HITLER**

Sociedad

Ayer adelantamos la noticia de haber fallecido el ex-Capitán General de Baleares señor Marqués de Cavalcanti. El Excmo. señor don José Cavalcanti de Alburquerque y Padierna, descendiente por su padre de ilustre familia florentina y por su madre de hidalga familia castellana, nació en Cuba en 1871.

A petición propia formó parte del escuadrón expedicionario del regimiento de Lusitania que fué a Cuba (1895) y por méritos de guerra obtuvo los empleos de primer teniente, capitán y comandante.

En Italia desempeñó asimismo varias comisiones diplomáticas de relieve, entre ellas la de acompañar a los Duques de Génova con motivo del casamiento de don Alfonso XIII, por lo que se le concedieron diversas condecoraciones.

Ascendió a teniente coronel en 1909 tomó el mando de la división de los escuadrones de caballería afectos a la división de Melilla, y por su heroico comportamiento se le concedió la Cruz Laureada de San Fernando.

Ascendió a coronel con motivo del combate de Taxdirt, cuando soto contaba 38 años de edad.

En 24 de octubre de 1919 casó con doña Blanca Quiroga, hija de la condesa de Pardo Bazán.

En 1923 formó parte del primer Di-

rectorio Militar, bajo la presidencia de Primo de Rivera y en 1924 ascendió a teniente general.

Posteriormente ejerció el cargo de Capitán General de Baleares.

Al advenimiento de la República se le exigieron las consabidas responsabilidades de la Dictadura, y por este motivo fué condenado a prisión militar, cumplida la cual marchó al extranjero.

Últimamente vivía en una casa solariega de Galicia y, al estallar el glorioso Movimiento salvador de España se impuso al general Salcedo, jefe de la VIII división, asumiendo el mando de ésta.

Su actuación en Galicia ha sido altamente provechosa para la causa nacional.

*** En la madrugada de ayer falleció en esta ciudad el distinguido joven don Francisco Qués Torrens, abogado.

Baja al sepulcro a la edad de 26 años, cuando el mundo se abría a sus actividades y a su inteligencia.

Su muerte ha sido sentidísima.

D. E. P.

Reciba su afligida familia y en especial su madre, doña Antonia Torrens sus hermanos don Antonio, doña Antonia, doña Jerónima, religiosa del Sagrado Corazón, doña Catalina y doña María; sus hermanos políticos doña María Teresa Bernat, don Francisco Salvá Marcés y don Juan March Monjo, la expresión de nuestra condolencia.

*** Por el Excmo. Sr. Gobernador General del Estado Español ha sido nombrado Fiscal Delegado de la Vivienda en esta provincia nuestro estimado amigo el doctor don Antonio Oliver Frontera.

Le felicitamos.

Ha fallecido en esta ciudad después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica, la señora doña Eugenia Company Palmer.

E. P. D.

La finada gozaba de muchas simpatías por lo que su muerte será muy sentida.

Reciba su afligida familia la expresión de nuestro sentido pésame.

En la gaceta que publicamos ayer dando cuenta del fallecimiento de doña Margarita Cladera Vda. de Comas, olvidamos dar el pésame a su hija política, doña Marina Fernández Lamarea.

RIALTO Mañana
Riguroso estreno
CARMEN BONI en
No seas celosa

Legión de Flechas de F. E. de las JONS

ACADEMIA NAVAL DE FLECHAS DE BALEARES

Dando principio el curso gratuito de primavera y verano en el Buque-Escuela "Unión", dentro de breves días se hace público que la matrícula queda abierta en la Comandancia Territorial de Flechas, Avenida Conde de Sallent, núm. 57 de 9 a 1 y de 3 a 6.

Los muchachos que deseen enrolarse como "Grumetes", deberán ingresar en la Legión Nacional de Flechas, habiendo cumplido 14 años y ser presentados por sus padres.

El horario o rutina que se seguirá durante el primer curso, es el siguiente:

RUTINA

A las 8: 8 toques de campana; formación; izar bandera; lista.

A las 8'15: Cambio en uniforme de faena.

A las 8'30: 1 toque de campana; baldeo; limpieza de metales; rascar; pintar; etc.

Todos a bordo ocupados.

A las 9: 2 toques de campana; continúa el baldeo; etc.

A las 9'30 3 toques de campana; y clase de Gramática, (dictado; composición; etc.)

A las 10: 4 toques de campana; clases prácticas marinerías (reparar velas; nudos; construcción de petates y sacos marinerías; etc.)

A las 10'35: 5 toques de campana; continúan las clases prácticas.

A las 11: 6 toques de campana; Enfermería; cambio de uniforme ordinario.

A las 11'15: Clase de Aritmética; lunes, jueves y viernes.

De Geometría: Martes, jueves y sábados.

A las 11'30: 7 toques de campana; continúa la clase.

A las 12: 8 toques de campana; todo el mundo a tierra para comer.

TARDE

A las 3: 6 toques de campana; formación; lista.

A las 3'15: Clase de Historia (de España y Naval) y Geografía; lunes, miércoles y viernes. Elementos de Astronomía y Navegación; martes, jueves y sábados.

A las 3'30: 7 toques de campana; continúa la clase.

A las 4: 8 toques de campana; Instrucción militar; lunes, miércoles y viernes. Cultura Física; martes, jueves y sábados.

A las 4'30: 1 toque de campana; continúa la instrucción y la gimnasia.

A las 5: 2 toques de campana; Estudio.

A las 5'30: 3 toques de campana; continúa el estudio.

A las 6: 4 toques de campana; Revisita de uniforme y aseo personal; arriar bandera y a tierra, excepto los arrestados.

Los sábados a las 4 de la tarde, inspección general de todos los departamentos.

En verano la rutina se modificara empezando por la mañana, una hora más temprano, cuya hora se empleará en natación y por la tarde a las 4, terminando a las 7. Los intervalos de clase y estudio, se emplearán para la instrucción y maniobra de botes a vela y al remo, prácticas de salvamento de naufragos, fuego a bordo, abordajes etc.

A su debido tiempo se publicará el cuadro de profesores e instructores de esta Academia Naval, pertenecientes la mayoría, a la gloriosa MARINA DE GUERRA y a la MARINA CIVIL ESPAÑOLA.

Siendo la enseñanza teórica y práctica gratuita, se aceptarán donativos en metálico y en género o mercancías apropiadas para el sostenimiento de la Academia. Dichas donaciones no serán solicitadas ni oficial ni particularmente, debiendo ser espontáneamente ofrecidos por los que sientan cariño a la marina y a la Institución. Se han abierto para este fin, en el "Departamento Marítimo de la Legión de Flechas" listas de socios protectores y de donativos.

¡ARRIBA ESPAÑA!

Niños de Palma
Acudid mañana al
SALON MALLORCA
¡ES VUESTRO DIA!

Misa de Requiem

Mañana jueves a las 8 de la mañana en la capilla del Santo Cristo de la Sangre se celebrará una Misa rezada en sufragio de los hermanos difuntos de la Real Cofradía de Penitentes de la Virgen Dolorosa.

Tesorería de Hacienda de la Provincia de Baleares

PATENTE NACIONAL DE CIRCULACION DE AUTOMOVILES

Se pone en conocimiento de los taxistas que tuvieron concedido el beneficio de poder satisfacer sus patentes trimestralmente, que la cobranza de la correspondiente al actual segundo trimestre, tendrá lugar en los próximos días que transcurran del 10 al 25 del corriente mes, incurriendo transcurrido dicho día 25, sin más notificación ni requerimiento en apremio del 20 por 100 que se reducirá al 10 si lo satisfacen entre los días comprendidos 25 de Abril y 5 de Mayo.

Palma de Mallorca 6 de Abril de 1937
—El Tesorero de Hacienda, Manuel Fuster.

Teatros

PRINCIPAL

En las funciones de hoy miércoles tendrán lugar las últimas proyecciones del excepcional programa de la Metro Golwin, que tan grandioso éxito ha obtenido, formado por "Marieta la traviesa", por Jeanette Mac Donald; "Hombres en blanco", sublime creación de Mirna Loy y Carl Grable y "La estropeada vida de Oliverio VIII", la mayor creación de los colosos Stan Laurel y Oliver Hardy.

BALEAR

Hoy miércoles tendrán lugar el estreno del nuevo programa, a base de tres grandes producciones.

"La muerte de vacaciones", desconcertante y apasionante film en español, de la que hace una de sus mejores creaciones el famoso actor Frederick March; "A la sombra de los muelles", un drama lleno de intriga y emoción en español y "El Doctor X", film de misterio y llenó de truculentas aventuras.

SALON MALLORCA

Mañana jueves a las 4 se celebrará en este Salón la acostumbrada función infantil, proyectándose un escogido programa de Cine con las películas "El hombre del bosque", interesante cinta del Oeste y la graciosa producción "Caballeros rústicos", creación del gran cómico Slim Summerville.

Como de costumbre en uno de los intermedios habrá sorteo de regalos.

Crónica de Sports

CICLISMO

EN LA PUEBLA

Por haberse suspendido las carreras que tenia anunciadas la Unión Sportiva Poblense para el día 28 Marzo, a causa del mal tiempo reinante, éstas, se celebrarán el domingo próximo día 11.

FUTBOL

PRESENTACION DEL EQUIPO "BASE NAVAL"

El próximo sábado, a las dos y media de la tarde, se presentará en público el equipo "Base Naval", integrado por marineros y personal destinado en la Base Naval de Baleares.

El partido inicial se celebrará amistosamente con el equipo local "Armadams", en el campo del Patria.

Este equipo de la Marina viene animado de gran entusiasmo y con deseos de hacer todo lo posible para que no decaiga la afición local, poniendo a contribución todo su interés para mantener el prestigio deportivo que supo alcanzar la Marina en cuantos concursos y campeonatos ha intervenido.

Felicitamos al nuevo equipo "Base Naval" y le deseamos todo género de éxitos.

CULTOS

PARA MAÑANA

Jubileo de Cuarenta Horas
Concluyen en San Juan, por las Almas del Purgatorio. A las 7 Misa y exposición del Smo. Por la noche Rosario, ejercicio, Te-Deum y reserva de S. D. M.

San Edesio, mp. **Santeral**

Noticias radiadas ayer tarde

(Servicio de Radio Mallorca)

(Prensa y Propaganda de la Comandancia Militar de Baleares)

TAMBIEN BILBAO HA COMENZADO LA RADIACION DE EMBUSTES

Bilbao. — La emisora de Bilbao siguiendo el camino de las emisoras marxistas ha dado comienzo a una campaña de difamación. Esta mañana ha dado la noticia que sus fuerzas han efectuado un fuerte contraataque, apoderándose del monte Gorbea, habiendo sorprendido a los que lo guardaban y haciéndolos prisioneros.

UNA BRILLANTE OPERACION EN EL FRENTE DE GUADALAJARA

Avila. — Las tropas nacionales han efectuado una brillantísima operación en el frente de Guadalajara, apoderándose de unas importantísimas posiciones situadas al Este de Cogolludo.

HA MUERTO EL PINTOR BENELLIURE

Barcelona. — Esta mañana ha anunciado Radio Barcelona el fallecimiento en el pueblo valenciano de Burjasot del pintor Benlliure, hermano del escultor del mismo nombre.

SE CONFIRMA LA EVACUACION DE BILBAO.— EL GOBIERNO ROJO ADOPTA MEDIDAS

Hendaya. — Se confirma la noticia circulada de haber comenzado la evacuación de la población civil de Bilbao ante el avance arrollador de las tropas nacionales que están como a las puertas de la capital vizcaína.

A este fin, el Gobierno vasco ha tomado medidas convenientes para evitar aglomeraciones peligrosas.

Se sabe que, por este motivo, se ha cortado el ferrocarril hacia Santander en los límites de la provincia.

JOVEN SEMINARISTA CRUCIFICADO

Fontevreda. — La emisora de esta capital da cuenta de un hecho espeluznante acaecido en un pueblo no lejos de Barbastro con un seminarista a quien se crucificó durante la Semana Santa imitando en todo la crucifixión de nuestro Señor Jesucristo.

A este efecto se organizó una especie de manifestación en que el pobre seminarista fué llevado a la plaza en medio de insultos y blasfemias, empujones y atropellos.

Allí subióse un "camarada" a una mesa para actuar de Poncio Pilato, y mandó azotar al joven, después de preguntarle quién era, y a lo cual contestó aquél, que era seminarista de Barbastro.

Pidió luego el Poncio al pueblo que hacer con el seminarista, y el pueblo gritó que se le crucificase.

El "camarada" lavóse las manos como Pilato: hizo traer una cruz y se clavó de pies y manos al joven seminarista, el cual murió al cabo de algunas horas después de mil improperios y otros tormentos.

Pero también aquel seminarista, como Cristo, murió pidiendo perdón por quienes tan inhumanamente le habían tratado.

BENAVENTE-SOLOZABAL

Barcelona. — Según la Radio Torrente, Jacinto Benavente, que dicen reside en territorio rojo, ha escrito una canción revolucionaria que va a ser musicada por el maestro Zulozábal.

DEL ESCORIAL NI PIEDRA SOBRE PIEDRA

Madrid. — La "Pasionaria", después de visitar el frente del Escorial, ha manifestado que está dispuesta a no dejar piedra sobre piedra de dicha maravilla arquitectónica.

MATRIMONIO POR DIEZ DIAS

Albacete. — Milicianos huidos de las regiones rojas extremeñas dicen que en ellas se autorizan matrimonios por diez días. Sin comentarios.

DEFENDIENDO LA AUTORIDAD NACIONALISTA EN LAS AGUAS JURISDICCIONALES

Londres. — El Gobierno del Generalísimo Franco ha dirigido una nota a las cancillerías europeas en la que se advierte que todos los buques extran-

jeros que naveguen por aguas jurisdiccionales españolas deberán detenerse a armada nacional.

Las invitaciones de los buques de la ARMONIAS GUBERNAMENTALES VALENCIANO-CATALANAS

Valencia. — Reunan grandes discrepancias entre los ministros marxistas, con motivo de la solución dada a la crisis catalana. El último Consejo por ellos celebrado duró tres horas. A la salida muchos no podían demostrar su contrariedad. Otros dijeron que se consideraban dimitidos. Bruno Alonso era el que se consideraba más contrariado y no quiso dar ninguna clase de explicaciones.

¿QUE VA A PASAR?

Barcelona. — Se considera la actual situación delicadísima. Elementos de la CNT y la FAI vigilan los edificios públicos dispuestos a asaltarlos en el momento oportuno.

LA RADIO ANARQUISTA FRENTE A LA JUNTA DE DEFENSA DE MADRID

Madrid. — La Radio Anarquista de esta población daba cuenta de que le había sido impuesta una multa de 2.000 pesetas y decía: Para que se entere la Junta de Defensa, radiamos lo que nos da la gana. No hemos pagado la multa ni la pagaremos. No creemos que nadie sea capaz de venir a cobrarla, jamás pasaremos por la censura ordenada, hacemos y decimos lo que nos da la gana.

AGUIRRE PIDE SOCORRO A VALENCIA Y ASCASO PIDE VOLUNTARIOS

París. — Los corresponsales de la España roja comunican que en vista del avance que realizan los nacionales en el frente de Villarreal, el presidente vasco Aguirre, ha pedido refuerzos al de Valencia, Largo Caballero. Este recogió con cariño la petición, pero contestó que le era imposible complacer sus deseos.

Aguirre imposibilitado de detener el avance de los nacionales, ha decretado la movilización general de todos los hombres comprendidos en todas las edades e ideologías.

Ascaso, presidente del Consejo de defensa de Aragón, ha lanzado un manifiesto a toda la zona aragonesa por él dominada, conminado a todos los hombres útiles a que se alistaran como voluntarios para socorrer a Vizcaya. La nota dice que de no alistarse los vecinos voluntariamente, el Consejo de defensa de Aragón se verá precisado a obrar con la máxima energía y a formar varios batallones expedicionarios con las quintas que estime conveniente.

EL GENERAL MOLA DECIDIDO A TERMINAR LA GUERRA EN EL NORTE

A las dos de la madrugada de hoy, el corresponsal de la "Voz de España" de San Sebastián, Fernando D'Ors, envía a su periódico la siguiente crónica:

Vitoria, 6. — Aunque por causa del temporal acompañado de granizo las operaciones de avance se hacían difíciles para la movilización de fuerzas y traslado de material que quedaba empotrado sin que los tractores pudiesen remolcarlo ya que sus ruedas quedaban aprisionadas por el barro, aquellas continuaron a primeras horas de la tarde.

A las cuatro y media era muy intenso el fuego de nuestra fusilería, ametralladoras y cañones y bien se notaba que el enemigo no se presentaba con tantos arrestos como el domingo, aunque esto no quiere decir que no opusiera resistencia, porque ésta en algunos momentos fué bastante tenaz y hasta intentaron un contra-ataque, apoyados por cinco carros rusos en la carretera de Durango. Sus esfuerzos para detener nuestra marcha fueron vencidos después de dejar abandonados varios milicianos heridos, buen número de muertos y algunos prisioneros.

Nuestras fuerzas dominan todas las alturas del anfiteatro en que estamos, a treinta y nueve kilómetros de la capital vizcaína. Y por tan cierto

se tiene que ésta no podrá resistir el empuje final de nuestras fuerzas, que el General Mola parece estar dispuesto a ello tan pronto como el buen tiempo lo permita, según dicen unas hojas arrojadas en Bilbao por nuestros aviones, en castellano y vascoencé:

"Último avance. — He decidido terminar la guerra en el norte de España. Quienes no sean autores de asesinatos y depongan las armas y se entreguen, serán respetados en vidas y haciendas. Si vuestra sumisión no es inmediata, arrasará Vizcaya empujando por las industrias de guerra.

Tengo medios sobrados para el El General Mola".

Han sido recogidas otras ametralladoras, dos cañones antiques, un depósito de municiones de todas clases, la mayor parte de las mismas de procedencia rusa. Cuarta y tres milicianos se han presentado a las autoridades militares entregando el armamento. La situación de líneas rojas es bastante crítica en todo el frente. Esta amenaza que en pocos días sea efectiva, por las posiciones desde las que se defenderse con mayor seguridad están seriamente amenazadas y su caída es inminente.

Noticias radiadas anoche

(Servicio de Radio Mallorca)

(Prensa y Propaganda de la Comandancia Militar de Baleares)

LA INMEDIATA CONQUISTA DE VILLANUEVA DE LA SERENA Y DE DON BENITO

Radio Jaca. — Después de una semana de quietud, la jornada de ayer fué sumamente movida en el sector extremeño. Lo realizado por nuestras tropas tiene interés por la importancia de la zona que dominan ahora nuestros soldados.

La población de Villar de Reno, la última conquistada, está a las orillas de un riachuelo y, lo que desde ella se domina, deja amplia posibilidad y ha facilitado grandemente la inmediata conquista de Villanueva de la Serena y Don Benito. El enemigo, en la conquista por nuestros soldados de Villar de Reno, hizo escasa resistencia. Los marxistas, al ver la inutilidad de oponerse al avance del Ejército nacional, intentaron incendiar la población, algunas de cuyas casas ardían al entrar en ellas nuestras tropas victoriosas. La matanza que se hizo a los marxistas fué grande. El batallón "Martínez Barrio", que defendía el lugar quedó —según manifiestan algunos prisioneros—, completamente diezmado. En nuestro poder quedaron varios camiones, depósitos de víveres y gran cantidad de material de guerra.

LLAMAMIENTO A FILAS

Valencia. — El Ministro de la Guerra del Gobierno rojo ha dictado un decreto según el cual, todos los españoles residentes en la zona roja incluidos entre los llamados a filas, deben presentarse lo antes posible para ser incorporados. No creemos sean muchos los que atiendan tal llamamiento.

VENIAN A LUCHAR CON LOS ROJOS

Perpignan. — Cinco voluntarios que fueron detenidos en Port Vendres, al ser habilmente interrogados por el Juez de instrucción, declararon, como se suponía, que se dirigían al lado de los rojos españoles.

EL PREMIO NOBEL PARA LA PAZ, SIENTA MAL A INGLATERRA

Berlín. — Los rumores sobre la supuesta concesión del Premio Nobel de al Paz de hogaño al "mathama" Ghandi han producido en Londres desagradabilísima impresión. Los ingleses dicen que los únicos méritos hechos por Ghandi consisten en haber fomentado la agitación contra Inglaterra en la India.

EL PACTO GERMANO-JAPONES

Londres. — Se conceden extraordinaria importancia a las recientes conversaciones sostenidas por el embajador alemán en Londres, Von Ribbentrop, y el Embajador japonés; se estima que tales entrevistas son consecuencia del pacto firmado ha unos meses, entre los gobiernos germano y nipón. Se hace destacar que las consecuencias de tal pacto pueden ser los cimientos del mayor imperio conocido hasta ahora, caso de que ambos países llegasen a las alianzas que se temen.

EN EL FRENTE DE SANTANDER. — AVANZAMOS OCHO KILOMETROS

Escalada. — En los últimos tiempos los rojos aglomeraron gran can-

Anoche no habló por Radio Sevilla el General D. Gonzalo Queipo de Llano, por hallarse ligeramente indispuerto de la garganta.

No pudo captarse Habla España a causa de las interferencias.

idad de hombres y efectivos en la zona cercana a esta población. En de ello, el Alto Mando nacional puso la realización de una operación encaminada a deshacer los cleos marxistas y conquistar posiciones a las que se concedía importancia. El plan se llevó a perfectamente, tal como había premeditado. El enemigo fué cogido por sorpresa. 5.000 rojos ocupaban posiciones sumamente favorables. La tillería nacional, con magnífico bardeo, preparó la operación. Desde aquél, dos columnas de nuestro Ejército, una de caballería y otra infantería, se lanzaron al combate que fué durísimo. El enemigo se fendía desesperadamente, favorecido por los accidentes del terreno. Cuando terminó la jornada, el enemigo solamente había perdido las posiciones en litigio sino que, además, había retrocedido ocho kilómetros. bajas por él sufridas fueron numerosas y nuestros soldados tuvieron que recogerle muchos muertos y gran cantidad de material. Nuestras bajas en cambio, dada la dureza de la acción realizada, fueron escasas casi solamente heridos. Después de esta victoriosa acción—desarrollada pasado día 2— nuestras tropas en la vista de nuevos próximos avances.

EN EL FRENTE DE GUADALAJARA — LOS ROJOS NO TUVIERON TIEMPO PARA RETIRAR SUS DAVERES

Reina en este frente una calma lativa. Un destacamento de caballería salió para realizar un reconocimiento. Apenas se internaron nuestros soldados en las líneas de vanguardia enemigas, en el ala izquierda de Algora, fueron sorprendidos por hallazgo macabro: Un nutrido grupo de cadáveres rojos ya en descomposición, con gran número de rifles, revolvers y municiones en su rededor. Ello, además de ser una prueba irrefutable del durísimo castigo sufrido por los rojos en el avance de nuestros soldados en este sector, viene a demostrar la falsedad de imaginarias victorias por los rojos ventadas y propaladas en los frentes alcaireños. Durante la descubierta no se oyó un solo tiro y el reconocimiento se llevó a cabo sin la menor novedad.

EN EL FRENTE DE VIZCAYA — GUE EL AVANCE. — BOMBARDEO DE LA COSTA DE SANTANDER

San Sebastián. — Varios buques de la escuadra nacional bombardearon duramente los objetivos militares de la costa santanderina.

San Sebastián. — Se conocen nuevos e interesantes detalles de la toma de Ochandiano, situada en las faldas del Monte Gorbea. Esta población es situada en la carretera Bilbao-Vitoria que va a Durango. Tal vía de comunicación es de gran importancia y de las más transitadas por los milicianos para el aprovisionamiento sus posiciones.

Entre los milicianos de Bilbao circuló rápidamente la noticia de la derrota sufrida. La población permaneció bastante bien, durante la noche, tronar de las baterías nacionales. pánico es enorme en la capital vizcaína.

Vitoria. — Continúa la ofensiva nacional en el frente de Vizcaya. Durante el día de ayer, actuó intensamente la aviación, que lanzó toneladas de metralla sobre las posiciones marxistas. Fueron ocupadas posiciones a derecha e izquierda de Ochandiano.

diano, que forman parte del llamado "cinturón de hierro" que defiende a Bilbao. La población de Eibar es rápidamente evacuada.

DURISIMO CASTIGO DEL ENEMIGO QUE INTENTABA CORTAR LA CARRETERA DE ANDALUCIA

Avila. — Frente de Madrid. — La ribera y valle del Jarama es objeto de las agresiones bélicas de los dos Ejércitos beligerantes en aquella región. A consecuencia de un duro combate librado ha unos días, del que, como siempre, los rojos salieron quebrantadísimos, quedaron entre las dos líneas de fuego gran número de cadáveres rojos, que no pudieron ser recogidos por nuestros soldados, pues los rojos, nerviosos y exaltados por la derrota sufrida, de seguro no hubieran reparado en la misericordiosa obra que iban a realizar nuestros muchachos y les hubieran hecho blanco del fuego de sus ametralladoras.

El cerco que atenaza la capital de España, se estrecha, hasta el punto que no se cree lejano el día en que aquella tendrá que rendirse, ante el asedio irresistible de que está siendo objeto.

El enemigo intentó un ataque, disparando previamente unos cuantos cañonazos de tanteo. El intento fué durísimamente repelido por nuestra artillería, que llegó a desmontar una pieza de los rojos. En el campo enemigo, se vió un incesante ir y venir de las ambulancias, recogiendo a los heridos.

En el sector S. madrileño, los comunistas intentaron realizar una operación para cortar la carretera de Andalucía. Los preparativos del ataque los realizaron con gran atuendo. Llevaban los rojos algunos tanques, que, como de costumbre, tuvieron que retroceder rápidamente ante la cortina de fuego de nuestras ametralladoras. Los soldados nacionales demostraron su fortaleza a toda prueba, manteniendo sus posiciones sin retroceder un sólo metro. Después, se supo que el castigo sufrido por el enemigo había sido durísimo.

EL ATAQUE DESDE LAS LINEAS DE DEFENSA DE DURANGO

Radio Verdad:

San Sebastián. — Los soldados del general Mola, dando pruebas de solidez física y entusiasmo excepcionales han realizado un nuevo avance de tres kilómetros. La acción de la artillería ligera ha obligado a los marxistas vascos a retirarse a la desbandada, sin haber intentado hacer ninguna resistencia. Al parecer, la ciudad de Durango posee una segunda línea de defensas. La segunda etapa de este avance partirá sin duda de dichas dos líneas para ocupar los objetivos señalados por el Mando.

A consecuencia de la batalla de ayer, los campos quedaron materialmente cubiertos de cadáveres marxistas.

MOLA ACLAMADO POR LAS TROPAS

Vitoria. — Ayer, por la mañana, el general Mola visitó el frente de Bilbao, siendo aclamado por las tropas victoriosas.

Bayona. — La aviación nacionalista suspendió ayer sus operaciones en el frente de Vizcaya a causa del mal tiempo.

Burgos. Ochandiano ha experimentado toda clase de sufrimientos durante el dominio marxista. A última hora, los milicianos rojos se llevaron en camiones, a la mayoría de habitantes, dejando sólo unas cuantas mujeres en el pueblo.

HACIA EL PUEBLO DE DON BENITO

Frente de Madrid. — Durante la mañana de ayer, los marxistas sufrieron grandes pérdidas en el sector del Jarama.

Salamanca. — Prosigue la ofensiva nacional en el frente de Extremadura. Nuestras tropas avanzan sin interrupción hacia el pueblo de Don Benito.

BOMBARDEO AEREO DE MANUFACTURAS DE MATERIAL BELICO

Sevilla. — Durante la madrugada de ayer, una escuadrilla de trimotores nacionales bombardeó diversos objetivos militares en la costa levantina, especialmente la región de Tortosa. El bombardeo fué muy eficaz, destruyendo innumerables manufacturas de material bélico.

Madrid. — Ayer, por la tarde, la artillería nacional bombardeó intensamente diversas zonas de esta ciudad, causando a los rojos víctimas y grandes daños.

NUEVAS POSICIONES OCUPADAS EN EL FRENTE DE VIZCAYA

Bayona. — Las tropas nacionales han ocupado las alturas de Peña de Urquico, Monte Aboto y Urquiola. Los rojos habían construido una formidable línea defensiva bajo la dirección de técnicos extranjeros. Se trata de cuatro líneas de trincheras con nidos de cemento para ametralladoras. En las operaciones de limpieza efectuadas en la zona de Ochandiano, han sido hechos prisioneros otro centenar de marxistas. Según confiesan los prisioneros, los choques entre comunistas y separatistas vascos alcanzaron su punto álgido en las propias líneas de defensa.

LA ACTIVIDAD DE LA ESCUADRA EN EL FRENTE DE VIZCAYA. — BUQUES ROJOS CAPTURADOS

Bayona. — La escuadra nacional española desarrolla una gran actividad. Los cruceros "España" y "Almirante Cervera" cooperan eficazmente al avance de los nacionales en el frente de Vizcaya, bombardeando las obras defensivas de los marxistas en la costa cántabra, que han destruido totalmente. En el transcurso de las últimas 24 horas, los navíos nacionales han capturado cuatro buques rojos en el estrecho de Gibraltar. Tales buques se hallan actualmente en los puertos nacionales de Ceuta y Málaga.

VALIOSO MATERIAL DE GUERRA CAIDO EN MANOS DE LOS NACIONALISTAS

Ochandiano. — Las trincheras nacionales se hallan a cinco kilómetros de esta población, ocupada anteaayer por los soldados del general Mola.

Un fuerte contingente de milicianos rojos quiso atacar ayer las posiciones nacionales de este sector, precedidos por numerosos tanques rusos. El violento ataque fué rechazado, obligándose a los rojos a batirse en retirada, después de haber sufrido enormes pérdidas. Los nacionales contratacaron enérgicamente, conquistando extenso territorio, apoderándose de 2 cañones, 20 ametralladoras e importantes depósitos de material de guerra de procedencia rusa.

Vitoria. — Los prisioneros marxistas apresados ayer por nuestros soldados han manifestado que sus jefes y superiores les repetían siempre lo mismo: que los nacionales fusilan a todos los desertores y prisioneros. A medida que iban llegando noticias del avance nacional, los rojos intensificaban tales propagandas, afirmando que, antes de intensificar la actual ofensiva, las tropas nacionales recibieron esta imperativa orden: "Ni heridos ni prisioneros". Por el contrario, los prisioneros marxistas que se hallan ahora en esta ciudad, son tratados humana y caritativamente, sin que a nadie se le ocurra molestarles, como no sea para darles un pedazo de pan y tabaco. Los heridos abandonados por los marxistas en las trincheras y reductos han sido conducidos al Hospital.

LA EVACUACION DE EIBAR. — EN EL SECTOR DE GUADALAJARA, OCUPAMOS IMPORTANTES POSICIONES. — LOS AVIONES BOMBARDEAN JAEN, CAUSANDO 125 MUERTOS

Lisboa. — Los nacionales españoles han avanzado otros varios kilómetros en el frente de Vizcaya. Los gubernamentales han ordenado la evacuación de Eibar.

La aviación nacionalista bombar-

deó algunos puntos importantes de Cataluña.

Los nacionalistas ocuparon también importantes posiciones en el frente de Guadalajara.

Fué repelido violentamente un ataque de los gubernamentales en el sector de Madrid, habiéndose apoderado los nacionalistas de mucho material, entre el que figuran algunos tanques rusos.

La ciudad de Jaén fué bombardeada por los aviones nacionalistas, que produjeron 123 muertos.

MANIFESTACIONES PIDIENDO LA RENDICION DE VIZCAYA

Vitoria. — Las autoridades vascas

han ordenado la evacuación de los no combatientes de Eibar y Durango y de diversas localidades de las provincias vascas. En G^oernica, Eolarrrieta y otras villas se han organizado manifestaciones pidiendo la rendición de la provincia.

Mañana

Riguroso estreno
CARMEN BONI en

No seas celosa

Noticias de esta madrugada

(Servicio de Radio Mallorca)

(Prensa y Propaganda de la Comandancia Militar de Baleares)

YAGODA SE HACIA PELIGROSO Y POR ESO LO HA MANDADO DETENER STALIN, NO OBSTANTE SER UNA DE LAS PRINCIPALES FIGURAS DE LA G. P. U.

Berlin. — Ha causado gran impresión en todos los círculos políticos europeos la detención del Comisario Yagoda. El Gobierno de la URSS refiriéndose a esta detención ha declarado que ha sido detenido por haber cometido hechos delictivos administrativos entre ellos malversación de fondos. Esta declaración no ha sido considerada como la verdadera en los círculos políticos, creyéndose que hay otra mucho más importante.

La historia de Yagoda es la siguiente: Es uno de los que formaron en 1920 la célebre y trágica asociación de la G.P.U. siendo la figura más importante de la citada organización. A los 29 años era el verdadero director y organizador de la G.P.U. Desde 1922 hasta 1936 se ha identificado cada vez más con la organización, pero a pesar de ser una de las personalidades más temidas y de más influencia en Rusia ha sido detenido, por los policías al servicio de Stalin.

Desde luego en los círculos políticos no se cree en la versión hecha por Stalin sobre la detención de Yagoda, creyéndose que aquél lo ha detenido por considerar que había tomado demasiada importancia en las regiones rusas, y que según parece había logrado formar un fuerte partido compuesto de más de 200.000 hombres, muchos de ellos infiltrados en las asociaciones políticas, fuerzas armadas, policía, etc., confirmando además que los atentados cometidos hasta ahora sobre líneas férreas, bancos, carreteras, minas, etc., no han sido realizados por trotskistas como se creía, sino por personas pertenecientes a la organización de Yagoda.

IRLANDA MONTA UNA LEGACION EN ROMA

Roma. — El próximo sábado día 10 se reunirá en el Palacio de Venecia el Consejo de Ministros bajo la presidencia del Duce.

Dublín. — El Ministro de Negocios Extranjeros del Estado libre de Irlanda ha declarado al Duce que se cambiaría el consulado irlandés en Roma por una legación, habiendo salido a este efecto un Ministro plenipotenciario que se personará en Roma.

AGITACION OBRERA EN ORAN

Orán. — 400 obreros agricultores se han declarado en huelga, poniendo como condición para reintegrarse al

trabajo que se les aumente sus jornales. Numerosos agitadores políticos extremistas recorren el país con los agricultores para que éstos se declaren también en huelga si no se accede a la petición de sus compañeros de trabajo.

CRONICA DEL ENVIADO OFICIAL DE RADIO NACIONAL EN EL FRENTE DE VIZCAYA. "EL TEBIB ARRUMI"

Ha seguido en el día de hoy, el tiempo mostrándose adverso, lluvia, viento y todo el repertorio de lo enojoso, pero como ya es sabido ni el viento, ni la lluvia, ni el numeroso enemigo son capaces de detenernos. El avance de hoy ha sido aún mayor, si cabe, que en las jornadas anteriores, penetrando nuestras fuerzas cerca de diez kilómetros en el frente al centro, escalando el monte Seligán de 932 metros de altura por el centro y ocupando otras posiciones por el flanco izquierdo, siendo por este sector donde el enemigo se presentó más denso y algo más tenaz en su resistencia. Su castigo fué enorme, siendo sobrepasadas las líneas de trincheras a pesar del alarde de parapetos y alambradas que tenían preparadas en este sector, seguros de cortarnos el paso. En esta nueva jornada triunfal ha seguido cogiéndose cuantioso botín y han continuado pasándose muchos milicianos y soldados a nuestras filas, dando a comprender que han perdido toda su fé en el triunfo y reconocido esto hacen acto de contrición, se pasan a nuestras filas bajo la enseña de lo que representa la unidad de la Patria española. — El Tebib Arrumi.

LA EVACUACION DE DURANGO. — A SANTANDER Y ASTURIAS

Bilbao. — La población de Durango ha quedado completamente evacuada especialmente en su población civil, enseres, municiones, víveres y demás objetos que tienen algún valor. Los evacuados son enviados a Bilbao o a algunas regiones de Santander y Oviedo. Debido a esta evacuación la ciudad, según afirman los marxistas será más fácilmente defendible por sus tropas. Parece además que de las regiones cercanas a Durango se ha preparado una nueva expedición para ser evacuados a las distintas regiones de la provincia de Vizcaya. La mayoría de estas personas que van a ser evacuadas son niños y mujeres.

LOS ANARQUISTAS HAN LIQUIDADO 60 MILLONES

París. — El periódico "Le MMatin" publica un artículo en el que dice que los anarquistas españoles han liquidado ya un total de 60 millones de pesetas, cantidad que les ha producido hasta ahora la venta de joyas y alhajas bobadas. Dicho dinero, según se dice, es destinado a costear el armamento de las nuevas brigadas internacionales que se intenta organizar.

EL GOBIERNO DE VALENCIA DICE QUE HARA LO POSIBLE PARA SALVAR A EUZKADI

San Sebastián. — La situación de los rojos vizcaínos es difícilísima. Prosiguen, sin interrupción, las evacuaciones de Durango y Eibar. En Bilbao, las manifestaciones pidiendo la rendición sin condiciones a los nacionales son continuas. Ha llegado a Bilbao el Ministro de Agricultura del Gobierno de Valencia, Uribe, quien dijo que el Gobierno rojo se interesa por la suerte de Euzkadi y hará lo posible para enviar los elementos necesarios que impidan los ataques de los "facciosos".

PROTECTORA

HOY Y TODOS LOS DIAS
Tarde y Noche

KATE VON NAGY

en la deliciosa operata

Yo de Día, tú de Noche

y la super realización U. F. A.

EL NOVENO MANDAMIENTO

en español

PRONTO ESTRENO

LA ULTIMA SINFONIA

LOS ANARQUISTAS PASAN CUATRO MILLONES A FRANCIA

Nuestro corresponsal particular en Perpignan nos telegrafía: Comunican de fuente autorizada, que hace unos cuantos días penetró en Francia, por el puente de Llibia, el automóvil 6275 R. K. 6 transportando seis hombres de la federación anarquista ibérica, procedentes de Valencia. Se llaman Vicente Sebastián, Vicente Trater, Juan Castillo, Juan Pericás, José Romero y Juan Cortés. Llevaban efectos en especie y en valores, valorados en 4.000.000 de pesetas. El coche volvió uno de estos días a Bourg-Madame. Los gendarmes quisieron inspeccionar lo que traía, pero se lo prohibió un inspector de policía especial encargada del control de los pasaportes.

Cuatro millones de pesetas más, que la FAI, previsora como siempre, ha podido poner en seguro.

EL CAMPO CUBIERTO DE CADAVERES MARXISTAS

San Sebastián. — Los soldados del General Mola, han obligado a los marxistas vascos a retirarse a la desbandada sin haber intentado ninguna resistencia. A consecuencia de la batalla de ayer los campos de Ochandiano quedaron materialmente cubiertos de cadáveres marxistas.

LA RENDICION! — ES LA SOLUCION QUE DESEAN MUCHOS ANTE LA FALTA DE VIVERES

En la capital de Vizcaya se están habilitando lugares donde recoger a los refugiados que voluntaria o involuntariamente hayan tenido que abandonar los pueblos considerados como objetivos de las tropas del General Mola. Ante esta perspectiva, fácil será comprender cual es la situación de Bilbao, sin tener donde aprovisionarse de viveres, las reservas casi totalmente agotadas y los aumentos constantes de la población nómada transeunte. No es pues de extrañar que en toda la provincia de Vizcaya

ya sometida todavía a la tiranía separatista bolchevique, predomine un criterio por considerar que es la único capaz de terminar con el estado actual de cosas: La rendición.

CONQUISTA DE IMPORTANTES POSICIONES EN EL FRENTE DE SIGÜENZA. -- EL ENEMIGO ES RECHAZADO CON GRANDES PERDIDAS EN EL FRENTE DEL JARAMA

Avila. — La jornada militar en los frentes del centro se destaca por la conquista de importantes posiciones en los frentes de Sigüenza y Jarama. En el sector de Sigüenza, una columna nacional ha efectuado un importante movimiento, apoderándose de posiciones de extraordinario interés estratégico, cuyos nombres por razones que el Alto Mando considera muy poderosas, no podemos todavía dar a la publicidad.

En el frente del Jarama, el enemigo ha intentado efectuar un contrataque, siendo duramente rechazado. Para efectuarlo se valió de 15 tanques rusos. El ataque de los rojos ha sido de gran violencia; puede asegurarse que se trataba de una ofensiva cuyo principal fin era el de romper el cerco impuesto por las tropas nacionales en torno a la capital de España. Este ataque ha sido rechazado con extraordinario coraje, habiéndose utilizado para batir al enemigo, incluso la artillería y la aviación. Las banderas del Tercio y taboires de Regulares han tenido que hacer uso de sus bayonetas, lanzándose al asalto de las líneas enemigas, utilizando también granadas de mano.

Después de dos horas de duro combate, los bolcheviques han tenido que retirarse sin haber conseguido siquiera llegar a las filas nacionales. El fracaso marxista ha sido rotundo. Las tropas españolas no solamente han mantenido intactas todas sus posiciones, sino que han aprovechado este ataque enemigo para causar a los rojos una gran carnicería.

EL REICH Y LA UNION SUD-AFRICANA

Berlin, 5. — Los centros políticos alemanes y toda la prensa opinan que el decreto del gobierno de la Unión sudafricana, prohibiendo toda actividad política a los habitantes del territorio bajo mandato, con la única excepción de los súbditos británicos, es una medida agresiva contra dichos habitantes. La "Deutsche Allgemeine Zeitung" escribe que el decreto constituye una provocación que puede perturbar las relaciones entre el Reich y la Unión sudafricana.

CONTRA LAS CRUCES DE FUEGO

París. — Parece que al coronel La Rocque y a un diputado francés se les ha hecho comparecer ante los tribunales por haber intentado la reconstrucción del partido de las Cruces de Fuego que había estado disuelta por las leyes votadas en el Parlamento. Por otra parte se dice que se le ha formado causa al señor La Rocque porque a los tribunales de justicia se les ha encargado de la misión de descubrir si el partido social francés que dirige Doriot es la resurrección de las Cruces de Fuego. Y como los tribunales después de numerosos meses de estudio de esta luctuosa cuestión han dado una respuesta afirmativa, resulta ahora que el gobierno francés puede con la ley en la mano disolver del mismo modo al partido social francés ya que se ha puesto en la misma posición de ilegalidad que el de las Cruces de Fuego según las autoridades francesas.

ELOGIO DE UN ESCRITOR NORTeamericano AL DUCE

Washington. — El conocido escritor Sisey Puddleston ha publicado en el "Christian Science Monitor" un largo artículo sobre Italia en el que dice que la victoria sobre Abisinia es la solución sobre los problemas económicos que han tenido como consecuencia el aumento del prestigio del Duce dando al pueblo italiano un nuevo país para saldar las cuentas comerciales. El escritor declara que el Duce en los últimos años ha hecho lo suficiente para probar que Italia está decidida a garantizar la paz de Europa como lo prueba el pacto sobre la independencia de Austria, la creación del frente de Stressa, el acuerdo del Mediterráneo con Inglaterra que representa la paz en dicha región de Europa. Termina diciendo que el Duce tiene detrás de sí a todo el pueblo de Italia y por lo cual dicha nación puede sentirse segura.

LOS OBREROS EN LA CORONACION DEL REY DE INGLATERRA

Londres. — El Rey Jorge VI ha invitado a cuatro obreros de las fábricas de Inglaterra para que asistan a las fiestas de la coronación. Acudirán un hombre, una mujer y dos jóvenes. Esta invitación será la prueba de la unión de la corona con la industria británica.

AUN COLEA HAILE SELASSIE

Londres. — Haile Selassie tiene la intención de enviar otra vez una delegación a la Sociedad de las Naciones en su próxima reunión. Esta vez no acudirán en persona como jefe de la delegación pero se hará representar por algún alto dignatario de la Ex-corte de Abisinia. En los círculos políticos in-

gleses se cree que esto traerá como consecuencia el recrudecimiento del asunto de la dominación italiana en Etiopía. En la Liga de las Naciones se cree que no se le reconocerá ningún derecho a dicha representación ya que desde la última reunión el gobierno de Gore ha desaparecido completamente.

ULTIMATUM DE MOLA AL PRESIDENTE DE VIZCAYA

París. — Según se comunica a la prensa de esta capital el general Mola ha enviado un ultimatum al presidente de la república de Vizcaya para que deponga las armas y de este modo se evite el derramamiento de sangre.

LA PERSECUCION QUE HACE OBJETO EL GOBIERNO AL PARTIDO SOCIAL HA HECHO QUE ESTE DE 700.000 MIEMBROS CUENTE YA CON DOS MILLONES

París, 6. — Cuando se anunció que se perseguirá ante los tribunales a seis jefes del partido social francés, entre ellos a de La Rocque y a Ybernagaray, de La Rocque declaró que la injusticia hecha por el gobierno al partido social será la mejor propaganda para dicho partido. Añadió que el ochenta por ciento de los miembros del partido social nunca pertenecieron a la organización de las cruces de fuego. Anoche, de La Rocque dirigió la palabra a una asamblea en masa, en París; estaban presentes unas veinte mil personas. Dijo que el primer ministro Blum piensa como los soviets, y no como un francés. Ybarnegaray, que representa al partido en la Cámara de diputados, declaró que el aumento considerable del número de los que solicitan ingresar en el partido es la mejor contestación a las provocaciones del gobierno. Desde las amenazas de Blum, el partido ha recibido de 6.000 a 7.000 peticiones de ingreso cada día y el número de los miembros, que era de 700.000 excede ahora de dos millones.

AVIADORES ROJOS EN LOS AERODROMOS MILITARES FRANCESES

París, 6. — El periódico "Le Jour" escribe que 150 aviadores de los rojos españoles están actualmente haciendo prácticas en los aeródromos militares franceses.

FABRICAS METALURGICAS CERRADAS

París, 6. — Cuatro fábricas metalúrgicas en Le Bourget cerraron sus puertas ayer lunes despidiendo a unos mil obreros, porque éstos rehusaron trabajar el sábado para compensar el día de fiesta del lunes de Pascua.

CAMAREROS QUE PIDEN AUMENTO DE SUELDO

Londres, 6. — Los camareros de la capital británica, con motivo de la llegada de numerosos viajeros que han de presenciar las fiestas de la coronación, pidieron aumentos de sueldo. Se cree que se llegará a un acuerdo antes de que empiecen las fiestas.

NOMBRAMIENTO

Moscú. — Chalespsky ha sido nombrado comisario del pueblo para correos, en sustitución de Yagoda, que fue detenido recientemente.

LA NEUTRALIDAD DE BELGICA

Londres, 6. — Se dice que las negociaciones diplomáticas que tienen lugar desde hace algún tiempo entre París, Londres y Bruselas, conducirán a un cambio entre dichas tres capitales de una notas según las cuales Inglaterra y Francia consentirán en garantizar la neutralidad de Bélgica sin recibir una promesa recíproca del gobierno de Bruselas; este último, sin embargo, se comprometerá a asegurar de un modo suficiente la defensa de su territorio, y además a cumplir con las obligaciones generales de los miembros de la Liga de Naciones.

Italia

Venecia con sus canales y Roma con sus monumentos, forman el marco maravilloso del film

Un cierto Señor Grant

PRINCIPAL Mañana

MAQUINA DE ESCRIBIR

Alquilaría una en buen estado. Pensión Ibérica, Concepción, 9.

TELEGRAMAS

HA SIDO DETENIDO UNO DE LOS JEFES DE LA G.P.U. — EL ESTADO MAYOR SE NEGHA A QUE LA G.P.U. DETENGA A ALTOS OFICIALES

Moscú, 5. — Después de la detención de Yagoda, uno de los jefes de la GPU, el jefe actual de dicha organización, Yeshoff, quiso hacer detener a varios altos oficiales del ejército, con la acusación de relaciones con los partidarios de Trotzky. El estado-mayor rehusó su autorización para practicar dichas detenciones. Woroshiloff en persona pidió a Stalin la abolición de la vigilancia de la GPU en el ejército. Propuso al mismo tiempo crear una organización especial para vigilar la "ortodoxia" política del ejército, reservando al estado-mayor general la decisión definitiva sobre los detalles de dicha organización. El estado mayor general también pide que el consejo supremo de la defensa nacional, compuesto actualmente de jefes del partido, incluya en adelante a tres altos oficiales del ejército, y solicita además la dimisión de Yeshoff. Parece que Woroshiloff se negó a transmitir esta última petición a Stalin, mientras que los otros puntos se están estudiando todavía. Los centros políticos preven dificultades cada vez mayores entre la GPU y el ejército, si no se llega a solucionar dichos puntos.

LA DESCOMPOSICION DEL BOLCHEVISMO. — VAN CAYENDO LOS JEFES

Berlin, 5. — La detención del jefe de la GPU, Yagoda, aumentó en la prensa de la capital alemana la convicción de que Rusia está actualmente pasando por una crisis muy grave, y que Stalin se ve obligado cada vez más por los acontecimientos a ser un verdadero tirano. Con la detención de Yagoda, escribe el periódico "Berliner Boersen Zeitung", se ha derribado a otro pilar del poder soviético. El número de los antiguos colegas de Stalin se va reduciendo cada vez más y más, y está a punto de hundirse en la deshonra, con los calificativos de "criminales" o de "saboteurs". De ello sólo se puede con-

cebir dos explicaciones: la primera es que la desintegración bolchevista está empezando a destruir al mismo bolchevismo, de tal modo que las autoridades centrales se encuentran impotentes para detenerla; y la segunda es que el descontento en la Unión soviética ha tomado tales dimensiones que pide continuamente nuevas víctimas, y empieza ahora a buscarlas entre los jefes de la oligarquía bolchevique.

Todos los periódicos alemanes hablan de la detención de Yagoda.

ELOGIOS A LA EXPOSICION COLONIAL ALEMANA

Londres, 5. — Los periódicos ingleses hacen comentarios sobre la inauguración de la exposición colonial alemana, en Fraufuert am Main. El corresponsal del periódico "Daily Telegraph" en Berlín escribe que las diferentes secciones de la exposición apoyan efectivamente los argumentos de Alemania para la devolución a dicha nación de sus antiguas colonias. Los discursos pronunciados por personajes alemanes prominentes en la ceremonia de inauguración de la exposición son reproducidos por numerosos periódicos ingleses.

LIRICO

Hoy

DOS SENSACIONALES ESTRENOS DOS

Deléitese de nuevo con su arte excelso en su última y máxima creación de



en el mismo programa

ORO EN POLVO

con RICHARD DIX y LEILA HYAMS